

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2023年 9月 15 星期五



碼上看

戲曲名家灣區「靚戲」
汪明荃冀多辦文藝交流



掃碼睇片

泰對華實施5個月免簽
機票搜索增七成



掃碼睇文

BELT and ROAD SUMMIT 一帶一路高峰論壇

【香港商報訊】記者李銘欣報道：由特區政府及香港貿發局合辦的第八屆「一帶一路高峰論壇」昨天在香港會展中心揭幕，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥以視頻方式出席並發表主旨演講。他表示，希望香港深化區域合作，進一步拓展經貿網絡；完善金融服務，進一步推動資金融通；聚焦專業服務，進一步發揮人才優勢；深化人文交流，進一步促進民心相通。（尚有相關報道刊A3版）



▲丁薛祥對香港參與共建「一帶一路」提出四點希望。 記者 蔡啓文攝

「一帶一路高峰論壇」開幕 丁薛祥四點希望 寄語香港



由特區政府、貿易發展局合辦的第八屆「一帶一路高峰論壇」昨天在香港會展中心揭幕。 中聯辦網站圖

丁薛祥指出，2013年秋天，習近平主席提出共建「一帶一路」倡議。十年來，中國秉持共商共建共享原則，堅持開放、綠色、廉潔理念，努力實現高標準、可持續、惠民生目標，共建「一帶一路」取得豐碩成果。共建「一帶一路」引領中國更高水平對外開放，促進各國共同發展共同繁榮，為構建人類命運共同體貢獻了中國智慧、中國方案、中國力量，成為深受歡迎的國際公共產品和國際合作平台。

他說，中共二十大報告提出，發揮香港優勢和特點，深化香港同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作。我們支持香港長期保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由開放、規範的營商環境、保持普通法制度，拓展暢通便捷的國際聯繫，在共建「一帶一路」中發揮更為重要功能。

支持香港盡早加入RCEP

丁薛祥對香港參與共建「一帶一路」提出四點希望：第一，希望香港深化區域合作，進一步拓展經貿網絡。香港「背靠祖國、聯通世界」，是連結內地同世界各地的重要橋樑和窗口，中央支持香港盡早加入RCEP，與更多國家簽訂自貿協定和投資協定，與世界

各地開展更加緊密的交流合作，深化與內地合作，共同開闢「一帶一路」市場。

第二，希望香港完善金融服務，進一步推動資金融通。香港擁有完善金融基礎設施，開放活躍的金融市場，中央支持香港發揮國際金融中心優勢，強化全球離岸人民幣業務樞紐，國際資產管理中心，及風險管理中心功能，進一步暢通融資渠道，發展綠色金融，更好滿足「一帶一路」建設多樣化的融資需求。

第三，希望香港聚專業服務，進一步發揮人才優勢。香港專業服務業擁有大量國際化人才，競爭力強，發展前景廣闊。中央支持香港發展高增值航運服務，加快建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心，加強專業服務供給，促進提升「一帶一路」規則標準、軟聯通水平。

第四，希望香港深化人文交流，進一步促進民心相通。香港中西文化薈萃交融，在促進中外文明交流互鑒，民心相通上具有天然優勢。中央支持香港發展中外文化藝術交流中心，深化與共建國家教育、科技、旅遊、藝術、青年等領域合作，加強友好城市交流，吸引更多學生學者赴港留學研學，落實共建「一帶一路」民意基礎。

本港各界深受鼓舞

行政長官李家超指，丁薛祥副總理肯定了香港發揮自身獨特優勢，積極參與共建「一帶一路」，在融入國家發展大局的過程實現自身的更好更大發展；支持香港長期保持獨特地位和優勢，並在共建「一帶一路」中發揮更為重要的功能。丁薛祥副總理又指出，香港參與和助力共建「一帶一路」前景廣闊，令我們深感鼓舞。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，丁薛祥的四點希望為香港未來參與「一帶一路」建設指路引航，明確香港優勢，提出發展方向，特區政府及社會各界須及早部署規劃，抓緊落實行動。

立法會議員陳祖恒稱，對丁薛祥提出的「四點希望」深感認同和鼓舞。他認為，香港具有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢和「走出去」的豐富經驗，對於「深化區域合作，進一步拓展經貿網絡」，香港工商界絕對可以作出積極貢獻。廠商會會長史立德回應指，丁薛祥肯定了香港對參與和助力共建「一帶一路」所做的工作，強調中央支持香港盡早加入RCEP，會方對此倍感振奮，期望國家繼續支持香港拓展自貿「朋友圈」，更好發揮「超級聯繫人」功能。

李家超：堅定推動藍圖實現

【香港商報訊】記者李銘欣報道：昨日，第八屆「一帶一路高峰論壇」開幕。行政長官李家超在論壇開幕式致辭表示，香港一直是「一帶一路」的倡議者、貢獻者及受益者，堅定推動「一帶一路」藍圖的實現。

第八屆「一帶一路高峰論壇」，以「攜手十載 共建共贏」為主題，一連兩天在灣仔會展中心舉行。今次論壇吸引了來自「一帶一路」相關國家和地區的近6000名政府官員、商界領袖、企業家和初創企業，超過100個海外和內地代表團參加。參加今年全球會議的外交部長數量和簽署的合作備忘錄數量都超過了以往任何一屆「一帶一路」論壇。李家超表示，這些破紀錄的數字清晰而有力地證明了香港已經回歸到了世界的中心舞台。

香港擁抱「一帶一路」巨大前景

今年是「一帶一路」倡議10周年。李家超強調，香港決心擁抱「一帶一路」的巨大前景，並在獨特的「一國兩制」原則下，正在與「一帶一路」倡議的夥伴在從貿易和投資、創新和技術到基礎設施發展等廣泛領域，擴大合作，實現共同繁榮。

今年7月份，李家超曾帶同訪問印尼、馬來西亞和新加坡。李家超重申香港希望加入RCEP的決心，以及感謝國家和東南亞多國對香港的支持。「一帶一路」也是綠色發展的重要催化劑。李家超表示，特區政府專注於綠色再融資，包括發行綠色債券。香港交易所也啟動了國際碳市場交易，香港和內地也將在這次論壇上交換兩份環境備忘錄，以

及與斯里蘭卡交換環境保護備忘錄。

李家超還提到，香港設立了「一帶一路」獎學金，促進文化和人民的交流。目前已有超過430名，來自30多個國家的優秀青年受益於這一基金，在香港攻讀本科和研究生課程。約150名來自香港和其他「一帶一路」經濟體的青年將參加這次峰會的青年章節，成為青年大使。

「金融專章」「中東環節」今登場

香港貿易發展局（貿發局）主席林建岳致辭時表示，貿發局將繼續以年度高峰論壇為基礎，充分利用全球50個辦事處的網絡，幫助商界捕捉「一帶一路」帶來的無窮機遇，鞏固香港作「一帶一路」商貿平台的角色。

國務院港澳辦副主任、中聯辦主任鄭雁雄，商務部副部長郭婷婷，國務院國資委副主任苟坪，國家發展改革委副秘書長肖渭明亦在論壇開幕環節致辭。

當天，特區政府與哈薩克斯坦共和國政府共同宣布，兩地將互相關免簽證入境期限，由14天延長至30天。特區政府與內地就水質管理和氣象科技舉行合作協議交換儀式，以及分別與斯里蘭卡和迪拜酋長國就環境保護和金融服務業合作舉行諒解備忘錄交換儀式。

本屆論壇首設「金融專章」及「青年專章」將於今日舉行。今日論壇還將設有5場以沙特阿拉伯、阿聯酋、新興市場、城市發展、創新及科技為重點的投資項目介紹環節。

鄭雁雄：港須發揮獨特優勢

【香港商報訊】記者李銘欣報道：昨日，受國務院港澳辦主任夏寶龍委託，港澳辦副主任、中聯辦主任鄭雁雄於第八屆「一帶一路高峰論壇」致辭時表示，堅信「一帶一路」風光無限，香港參與和助力共建「一帶一路」也必將前景廣闊、大有可為。

鄭雁雄表示，丁薛祥副總理的講話，對「一帶一路」實踐作出了深情回顧、高度評價，充分體現了中國政府對實施「一帶一路」倡議的誠意和決心，充分體現了中國人民的信心和意志。

必須把握「一帶一路」重大機遇

鄭雁雄指出，中央在設計「一帶一路」願景與行動時，始終把支持香港參與和助力「一帶一路」作為重要政策取向，習近平主席多次強調，中央全力支持香港、澳門高質量參與共建「一帶一路」。相信今次論壇必將為香港參與高質量共建「一帶一路」注入新的活力。

鄭雁雄表示，回望過去，香港局的每一次崛起，都是在世界變局、中國新局中實現的；環顧當今，「一帶一路」就是香港必須把握住、能夠把握住的重要變局重大機遇。香港必須充分發揮自身的獨特優勢，努力成為高質量共建「一帶一路」的重要樞紐和關鍵節點。一是發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，堅定的走國際化的道路，積極爭取盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）；二是發揮高度自由開放的優勢，在營造自由開放便利法治的國際化營商環境上下功夫；三是發揮國際規則順銜銜接的優勢，積極

提供金融法律會計諮詢、管理等專業服務，舉辦更多的國際會議論壇和展覽，為高質量建設「一帶一路」牽線搭橋；四是發揮多元文化交融薈萃的優勢，當好東西文化交流的橋樑紐帶，為「一帶一路」人文交流搭建平台，講好新時代的中國故事、香港故事，促進各國文化交流、文明互鑒、民心相通。

促美勿百般挑剔阻撓

鄭雁雄表示，今年正值習近平主席提出「一帶一路」倡議10周年，10年來中國推動「一帶一路」給相關各國帶來了巨大經濟利益和人民福祉，成為深受歡迎的國際公共產品和國際合作平台，成為造福世界的發展帶，匯集人類的幸福路。值得一提的是，即便是當下對「一帶一路」諸多不爽的美國，歷史上也是海上絲綢之路的參與者得益者。他表示，美國至今依然是「一帶一路」理念和實踐的得益者，產業鏈、供應鏈因中國而更有保障，備受歡迎的價廉物美的消費品由中國提供，許多企業難以生存的市場空間，由中國滿足。鑒古知今，美國今天應該更加珍惜「一帶一路」為全世界發展帶來的機遇，而不是百般挑剔阻撓，任何不利「一帶一路」的做法，都是不得人心、損人不利己的。

鄭雁雄說，令人欣慰的是，「一帶一路」倡議已得到世界上大多數國家的高度評價和熱情參與，得到聯合國大會的歡迎。中聯辦全力支持、全情服務香港與高質量共建「一帶一路」。